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Warmtepompen  -  Geluidsnormering

In het kader van het klimaatbeleid zal het aantal geïnstalleerde warmtepompen in 
Vlaanderen de komende jaren sterk toenemen. Vermits de meeste types warmtepompen 
ook een buitenunit hebben, gaat dat onlosmakelijk gepaard met een toenemende impact 
op de omgeving, in het bijzonder wat betreft de geluidsproductie van de installatie. Veel 
eigenaars en omwonenden ervaren de geluidsniveaus van de huidige generatie 
warmtepompen als storend. Een speciale geluidsisolerende omkasting om de overlast 
nadien nog te remediëren kost al snel 2000 euro. Het zou uiteraard beter zijn moest de 
geluidsproductie al bij installatie binnen voor de omgeving aanvaardbare normen liggen.

Het maximaal toegelaten geluidsvermogensniveau werd in de Ecodesign Directive 
vastgelegd op maximaal 65 dB(A) voor warmtepompen tot 6 kW. Er zijn voor niet-
vergunnings-/meldingsplichtige warmtepompinstallaties echter geen Vlaamse normen die 
de afstand van de ontvanger tot de warmtepomp mee in rekening brengen.

In Nederland gaat vanaf januari 2021 een strenge geluidseis voor de buitenunit van 
warmtepompen in. De geluidsdruk mag op de erfgrens overdag niet hoger zijn dan 
45dB(A), gemeten bij maximaal vermogen van de warmtepomp. In de nacht moet de 
geluidsdruk lager zijn, maximaal 40 dB(A). Mogelijk zijn er nog correcties voor speciale 
hoge of lage tonen van toepassing.

1. Heeft de minister weet van klachten over geluidshinder door warmtepompen?

2. Wat zijn de huidige in Vlaanderen geldende geluidsnormen voor buitenunits van niet-
vergunnings-/meldingsplichtige warmtepompen? Bestaat er al een norm die naast het 
geluidsvermogen ook de geluidsdruk aan de erfgrens reguleert?

3. Zijn er andere vergelijkbare technieken (bv. ventilatiesystemen, zwembadpompen,…) 
waar het geluidsniveau in de buitenomgeving al gereguleerd wordt?

4. Hoe evalueert de minister de aankomende regelgeving in Nederland? Is het wenselijk 
dat een gelijkaardige regeling in Vlaanderen wordt geïntroduceerd?

5. Wat kan de minister op Vlaams niveau doen om tegemoet te komen aan die 
problematiek? 

a) Hoe staat de minister tegenover een opname ervan in de EPB-eisen (EPB: 
energieprestatie en binnenklimaat)?



b) Hoe staat de minister tegenover het opnemen van geluidsnormen in de 
premievoorwaarden voor warmtepompen?

c) Hoe wil de minister ook warmtepompen die niet geïnstalleerd worden in het kader 
van een EPB-plichtig project of die niet gebruikmaken van de REG-premie 
onderhevig maken aan de norm (REG: rationeel energiegebruik)?
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1. Er zijn inderdaad de laatste jaren meer en meer klachten en vragen over 
geluidsoverlast vanwege warmtepompen, net zoals ook het geval is voor andere HVAC-
installaties (Heating – Ventilation – Airconditioning) die gebruik maken van een 
buitenunit. Zeker tijdens warmere periodes wanneer mensen met ramen open slapen 
en er meer gebruik gemaakt wordt van warmtepompen in gebruik bij zwembaden en 
airco-installatie’s.

2. Warmtepompen en airco-installaties zijn vanaf een totaal geïnstalleerde drijfkracht van 
5 kW meldingsplichtig door hun indeling in rubriek 16.3.2 van de indelingslijst in bijlage 
1 van titel II van het VLAREM. Voor deze installaties zijn de geluidsvoorwaarden voor 
de omgeving uitgaande van het VLAREM van toepassing. Voor installaties met een 
lagere drijfkracht zijn er op niveau van het Vlaamse Gewest geen geluidsnormen van 
toepassing in de omgeving. Het is voor lokale besturen wel mogelijk om in hun 
politiereglement via haar bevoegdheid om overlastsituaties aan te pakken 
omgevingsnormen of afstandsregels op te leggen voor deze installaties. Hierbij kan 
rekening gehouden worden met de lokale situatie, bijvoorbeeld de bouwdichtheid wat 
een indicator is van de afstand die men kan creëren tussen de warmtepomp en de 
omwonenden. Naargelang de situatie kunnen de vereisten uitgaande van de Ecodesign 
Richtlijn al dan niet volstaan om hinder te voorkomen.

3. Voor andere vergelijkbare technieken is hetzelfde van toepassing als voor de 
warmtepompen. Vanaf een totaal geïnstalleerde drijfkracht van 5 kW zijn de 
geluidsnormen in het VLAREM van toepassing mits de installatie valt onder de 
beschrijving van rubriek 16.3.2 (“Koelinstallaties, luchtcompressoren, warmtepompen, 
airconditioninginstallaties, en andere installaties voor het fysisch behandelen van 
gassen […]”). Ventilatiesystemen die enkel gebruik maken van ventilatoren vallen niet 
onder deze rubriek.

4. Aangezien het gebruik van warmtepompen als duurzame verwarming en koeling bij 
particuliere woningen in de komende jaren naar verwachting verder zal stijgen en gelet 
op de geluidsoverlast die deze installaties met zich kunnen meebrengen, verdient deze 
problematiek de nodige aandacht. We moeten daarbij doordacht te werk gaan. Er zijn 
binnen de Vlaamse bevoegdheden verschillende pistes en instrumenten mogelijk die 
door mijn diensten zullen worden onderzocht, gaande van concrete 
geluidsimissienormen die gelden ter hoogte van naburige woningen tot sensibilisering 
en scholing van installateurs en architecten. De aanpak die Nederland en andere 
buurlanden en gewesten volgen en de voor- en nadelen die hieraan gekoppeld zijn, 
worden mee in overweging genomen. Er moet alleszins een goed evenwicht gevonden 
worden tussen het behalen van de klimaat- en energiedoelstellingen enerzijds en de 
leefomgevingskwaliteit anderzijds. Het opleggen van strengere geluidsemissienormen 
(geluidsvermogen van de toestellen) valt niet onder de Vlaamse bevoegdheden. Er kan 
natuurlijk wel een stimulans ontstaan op de markt indien de vraag naar stillere 
toestellen groter wordt wanneer consumenten zich meer bewust worden van de 
geluidsproductie van de warmtepompen.

5. De energieprestatieregelgeving en de energiepremies lijken niet de geschikte middelen 
om de geluidsnormering van warmtepompen te handhaven. Het klopt dat de 



energieprestatieregelgeving en de energiepremies zorgen voor een toename in het 
aantal geïnstalleerde warmtepompen, doch via het EPB-beleidskader en de 
energiepremies worden niet alle warmtepompen en zeker niet alle kleine 
koelinstallaties bereikt. Een extra maatregel omtrent geluid opnemen in het EPB-
beleidskader en de energiepremies kan voor een zware administratieve last zorgen die 
de energietransitie niet ten goede komt. Daartegenover staat dat een goede 
geluidsnormering bij deze warmtepompen natuurlijk belangrijk is voor het draagvlak 
van deze technologieën. Zoals eerder gesteld zullen mijn diensten verschillende pistes 
onderzoeken.

a) Mogelijke geluidsoverlast hangt ook af van de plaatsing, en heeft geen link met 
energieprestatie, dus het is niet mogelijk om geluidsoverlast als voorwaarde in de 
berekening van het E-peil op te nemen.
Het EPB-beleidskader is enkel gericht op vergunningsplichtige werken met 
architect, waardoor niet alle warmtepompen onder het toepassingsgebied vallen.

b) Om in aanmerking te komen voor de premie warmtepompen, moet de installatie 
zijn gevalideerd door een RESCert-installateur. In de opleiding tot RESCert-
installateur is er al een summier deel opgenomen omtrent ontwerptips om de 
geluidsoverlast door warmtepompen te beperken. Dit stuk in de opleiding zou 
verder uitgebreid kunnen worden. De RESCert-opleiding wordt wel niet door alle 
installateurs en ook niet door architecten gevolgd, dus biedt dit ook geen sluitende 
dekking.

c) Zie het antwoord op vraag 4.


